赵红院长通报上海海事法院2014年度
海事审判白皮书编制发布情况
各位媒体朋友：
大家上午好！下面我把上海海事法院2014年度海事审判白皮书的有关情况向大家介绍一下。
自2010年，我院在全国海事法院系统内首次发布白皮书，向社会通报海事审判的有关情况，取得良好反响。五年来，我院的海事审判白皮书，逐步形成了发布常态化、专题系列化和内容精细化的风格特点。今年是我院第五次发布海事审判白皮书，也是我院首次使用中英文双语形式向社会发布。
【体例和内容精要】

本次发布的海事审判白皮书，一方面是通报我院2014年度海事审判工作的基本情况，同时对我院2012-2014年审理的海上保险及保险代位求偿纠纷进行了专项总结和分析。仍然延续去年的体例，分为两大版块，分别是“上海海事法院2014年审判情况综述”和“海上保险及保险代位求偿纠纷基本情况及典型案例”。
第一版块“上海海事法院2014年审判情况综述”部分，通过具体的工作情况、丰富的案例数据、翔实的图示表格，全方位、多角度地介绍了我院去年一年的各项工作情况，全面展示了上海海事法院积极行使海事司法管辖权、创新工作机制、服务国家经济社会发展和实现自身科学发展的有益实践。主要包括四个方面的内容：
一是2014年上海海事法院受理案件的数量、区域分布及类型结构。全院共收案2723件，结案2739件，同比分别上升5.83％和6.20％，一审服判息诉率为90.46％；结案标的总额人民币37.48亿元，同比上升0.06％；其中主体涉外、涉港澳台案件275件，涉及30个国家和地区；海上以及通海水域货物运输合同纠纷和货运代理合同纠纷仍为主要案件类型，占一审收案总数的46.90%。
二是2014年纠纷解决情况。2014年，我院的审判、执行工作在整体保持良好态势的同时，还审结、执结了一批精品案件。我院依据生效判决，依法扣押被执行人日本商船三井株式会社所属船舶，最终成功执结发生于上世纪30年代的中日民间商事纠纷“中威”历史要案，彰显了我国海事审判执行的司法权威和公正高效。该案入选《人民法院报》评选的最高人民法院建院65年以来影响中国的51个大案，并入选2014年度人民法院十大民事案件以及全国海事法院船舶扣押与拍卖十大典型案例。同时入选船舶扣押与拍卖十大典型案例的还有奥列格等外籍船员申请扣押“密斯姆”轮案、扣押拍卖“富通 09 ”轮案。在拍卖“富通09”轮案中，首次采取网上拍卖船舶方式，更快更好地实现了当事人胜诉权益，是创新执行工作机制、有效破解执行难题的有益探索。此外，江苏炜伦航运股份有限公司诉米拉达玫瑰公司船舶碰撞损害赔偿纠纷一案成为最高人民法院第 31号指导性案例。这是我院入选的第2起最高法院指导性案例。

三是海事审判特色工作。2014年，上海海事法院在跟进国家战略进程、参与航运领域治理、开展基层法治服务、完善审判执行机制、强化诉讼服务功能、满足群众司法需求和加大司法公开力度等七个方面开展了很多务实的工作。

四是海事案件中反映出来的新问题。包括远程提单打印系统下“套约”行为引发诉讼、无单放货传统纠纷中出现新型“黑客事件”抗辩事由、船舶拍卖后续债权登记案件中虚假诉讼风险多发、外滩游艇码头碰撞事故连发亟需引起重视等，并进行了相应的风险提示。

第二版块是“海上保险及保险代位求偿纠纷基本情况及典型案例”。我们对2012-2014年海上保险及保险代位求偿纠纷进行了司法统计分析，通报了收案及其案由分布、诉讼标的额及其金额分布、涉诉保险机构、涉及险种、主要争议焦点及结案方式等基本情况及特点。3年来，上海海事法院共受理海上保险纠纷410件，其中保险代位求偿纠纷293件，保险合同本身引起的纠纷115件，保险经纪纠纷2件。2013以来，海上保险纠纷诉讼标的总金额超过人民币3亿元。涉诉保险机构相对集中于大型保险公司，同时涉诉保险机构覆盖面逐步扩大。最主要类型为货物保险，其次为船舶保险。相对于其他类型纠纷，海上保险合同纠纷案件的调解撤诉率较低，判决率较高，并且具有比一般的海事海商案件更强的涉外性。2012-2014年我院受理的海上保险纠纷中，诉讼主体涉外（含涉港澳台）的案件比例达32.20%。
在这一版块还精选了近年来上海海事法院审理的10起海上保险纠纷典型案例，并逐一进行了法律解读。航运保险市场稳定的规则体系，依赖于成熟统一的司法裁判标准。通过公正的航运保险纠纷司法裁判，可以规范和引导航运保险市场主体行为，优化航运保险发展法律环境，促进航运保险市场发展壮大。为此，上海海事法院对一些在上海国际航运中心建设和自贸区制度创新过程中出现的新类型航运保险案件，尤其是具有创设规则价值和典型示范意义的案件，在解决纠纷的同时，更注重运用判决的方式规范和引导市场，努力形成海事司法领域内的上海规则和中国标准。此次白皮书中配发的十大航运保险纠纷典型案例，涉及近年来航运保险纠纷中出现的主要争议问题，包括被保险人如实告知义务、保险合同条款理解、保险责任期间和保险利益认定等，希望能够对航运保险市场的健康有序发展起到积极的规范、引导和促进作用。
【主要特色】
介绍到这里，各位媒体朋友不难发现本次发布的海事审判白皮书具有两大主要特色：

一是在形式上，深入推进“阳光司法”，第一次以中英文双语对照本的形式向国际、国内社会通报我院海事审判工作情况。海事审判具有涉外性强的特点，海事司法应当具有国际视野，海事审判要努力打造具有广泛国际影响力的司法品牌。中英文双语版的白皮书，是向国内外社会展示中国海事司法的一个窗口，有助于展示中国海事司法的良好形象，有助于加强国际海事司法交流，有助于提升中国海事司法的国际影响力。 
二是在内容上，主动对接国家战略，着眼于为上海现代航运服务业发展提供良好的法治营商环境，更好地服务保障上海国际航运保险中心建设，选择近年来审理的航运保险纠纷作为专项分析的对象。2009 年国务院19 号文《国务院关于推进上海加快发展现代服务业和先进制造业建设国际金融中心和国际航运中心的意见》的发布，给上海航运服务业发展带来难得的历史机遇。发展航运保险，一直被认为是上海建设国际航运中心和国际金融中心的基础和保证。2014年下半年，相关利好政策频出。8月10日，保险“国十条”即国务院《关于加快发展现代保险服务业的若干意见》出台。9月3日，《国务院关于促进海运业健康发展的若干意见》出台，提出重点任务之一是大力发展包括航运保险在内的现代航运服务业。11月25日，上海发布贯彻国务院保险“国十条”的《上海市人民政府贯彻〈国务院关于加快发展现代保险服务业的若干意见〉的实施意见》，首次明确提出，至2020年要将上海建成国际保险中心，强调立足上海国际金融、航运中心建设，不断增强上海保险市场的集聚效应和辐射功能，并特别提出加快建设航运保险中心。海事司法作为上海国际保险中心所需良好法治环境的重要构成要素，具有责无旁贷的服务保障职责。因此，我们将目光聚焦到近年来的海上保险纠纷审理情况。
当然，相对于社会经济生活的复杂多样性，司法的视角难免具有一定的局限性，我们所提的问题和建议或许还存在不够全面、不够妥当之处，衷心希望社会各界、媒体朋友们给予理解，更欢迎大家提出宝贵意见。我们将在今后的工作中进一步创新海事审判情况通报的形式，丰富通报的内容，提高建议的水平，尽最大努力将此项工作不断做深、做精、做实。最后，介绍一下，我院历年发布的海事审判白皮书的电子版都会上传到我院的门户网站。通过扫描白皮书封底的二维码就可以轻松链接到我院门户网站。希望社会各界和新闻媒体的朋友们继续对我们的工作给予关心、支持和监督！ 
我的介绍就到这里，谢谢大家。
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