在上海海事法院三十年海事审判情况通报暨

2013年度海事审判白皮书发布会上的讲话
上海市高级人民法院副院长  邹碧华
（根据现场讲话整理 未经本人审阅）

2014年9月17日
各位来宾、各位媒体朋友：

上午好！

今天，上海海事法院在这里召开三十年海事审判情况通报暨2013年度海事审判白皮书发布会，来自本市相关航运主管部门、航运行业协会、航运研究机构、航运单位和新闻媒体的领导和同志们在百忙之中出席会议，这是大家对海事法院工作，也是对上海法院海事审判工作的关心和支持，借此机会，我代表上海高院对大家表示衷心的感谢！
今年是海事法院成立三十周年。上海海事法院作为首批成立的六家海事法院之一，自1984年建院以来，励精图治、艰苦奋斗、开拓创新，成为了上海涉外审判、专业审判和跨行政区域审判的重要窗口和亮点，是海事审判的“东方明珠”。
一是紧紧围绕党和国家中心工作，充分发挥专业审判优势，在服务和保障大局方面作出了海事司法应有的贡献。
二是切实履行海事司法职能，公正高效地审结、执结了一大批海事海商案件，案件数量在全国海事法院中名列前茅，三十年来共计受理一审、执结案件27,000余件。在精品案件方面表现尤为突出：《最高人民法院公报》1985年创刊以来所刊载的45件海事案例中，上海海事法院审理的案件占了16件；最高法院发布的两起海事类指导性案例，全部由上海海事法院审理；最高法院今年9月初在中国海事审判三十年新闻发布会上公布的十大典型案例中，上海海事法院审理的案件占了三件，“中威”案更是居于十大案例之首。这些在国内外具有重大影响的精品案件，赢得了社会的普遍赞誉，树立了良好的国际形象。
三是始终坚持为民司法，落实各项司法为民举措，化解了大量民生类矛盾纠纷，案件调撤率在全市法院名列前茅，有效维护了社会稳定。
四是遵循海事审判规律，创造和总结了许多很好的司法经验，为人大立法和最高法院司法解释的出台提供了丰富的实践素材。
从赵红院长刚才的通报中，我们看到了上海海事法院三十年来取得的辉煌业绩，看到了公正司法、为民司法的理念，求真务实、开拓创新的作风以及善于学习、勤于实践的品格。
海事审判专业性强、涉外案件国际影响大、司法形象总体良好。近年来，上海海事法院坚持以海事审判白皮书的形式，对一段时间以来海事审判的总体情况、变化态势以及案件纠纷中反映出的航运矛盾的动态和趋势进行总结分析，提炼航运交易规则，提示市场风险，提出对化解航运矛盾、完善航运管理具有参考价值的建议，是海事法院发挥司法信息资源优势，主动融入航运建设发展的有益之举，对上海国际航运中心建设起到了重要作用。
当前，司法体制改革深入推进，国家海洋战略加快实施，航运经济加速转型升级，生态文明制度系统建立，海事审判面临着新的课题和挑战，也迎来新的机遇和发展空间。前不久，最高法院召开了“发挥海事司法职能 服务保障国家海洋战略暨中国海事审判三十年座谈会”，对海事审判工作的未来发展提出了新的目标和任务。面对新形势新任务，上海的海事审判工作将担负起新的历史使命，努力争取与国际航运中心所在地相适应的司法地位，为牢固确立我国在亚太地区海事司法中心地位发挥更加突出的作用，作出新的更大贡献。
社会各界对上海法院、对海事审判可以说是寄予了厚望。我们将以此为鼓舞和鞭策，积极履行海事审判职能，不断提升海事司法水平，推动上海海事审判再上新台阶。作为改革开放前沿和国际航运中心所在地，高院和海事法院将充分发挥我们在地理位置、航运环境、案件类型方面的优势，不断加大司法实践探索创新的力度，在此基础上努力办出一批有典型意义和规则示范意义的精品案件，为全国性的立法司法活动提供借鉴参考。以优质、高效、文明的司法工作，在国际上树立起中国海事法院和法官的良好形象。
海事审判人员比较少，受理案件的类型也比较单一，但业务环境并不封闭，而是很具有开放性，赵红院长刚才的通报中提到，海事法院受理的案件涉及50多个国家和地区，能接触到国际上许多先进的司法理念和法治经验，在一些领域完全有条件走在法院改革的前列。从过去情况来看，我国民商事法律的许多实体和程序制度，都是海事审判通过借鉴和创新而开的先河。尤其是在“建立与行政区划适当分离的司法管辖制度”方面，海事法院具有多年的先行优势，积累了大量有益经验。上海正在全力推进司法体制改革，海事法院的改革将对其他九家海事法院的改革起到一定的示范效应，更需要切实发挥排头兵作用，遵循海事审判规律，突出海事审判特点，积累更多的可复制可推广的改革经验，为全国海事法院的司法改革提供更加丰富的实践素材。
各位来宾、同志们，当前背景下，航运、经贸纠纷产生的原因复杂，利益纠结，许多源发性、深层次的矛盾，单凭法律层面恐怕难以根本解决，需要通过司法、行政、社会组织、行业自治等多种渠道、各个方面共同参与。在这个过程中，法院将切实担负起自身的司法职能，在妥善审理好各类纠纷案件的同时，进一步加大司法公开及通报宣传力度，除了像今天情况通报会的形式外，高院和海事法院还将运用司法建议、统计分析、走访调研、座谈研讨等方式，及时向社会和有关方面传递海事审判中的最新信息和动态，共同为航运经贸发展“问诊把脉”、出谋划策，不断扩大海事审判的功能辐射和司法效果，充分发挥海事审判在服务海洋强国战略、上海国际航运中心和自贸区建设中的职能作用。当然，这些工作的开展离不开在座各位的支持和配合，在此，我衷心希望各位来宾和媒体朋友们能够一如既往地给予关心和支持。
我就简单说这些，谢谢各位！
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