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新闻发布会通报稿

各位记者朋友，各位来宾：

大家上午好！下面由我向大家通报《上海海事法院涉自贸区海事审判情况通报》，即我院2015年“海事审判白皮书”。
【意义和背景】

这是我院继2010年率先在全国海事法院中发布海事审判白皮书以来，第六次以白皮书形式向社会发布海事司法报告。此次发布的白皮书，以中英文双语形式发布，是全国首部专门阐述涉自贸区海事审判工作的白皮书。
近年来，随着我国经济发展进入新常态，以及在“一带一路”国家战略实施、自贸区扩容扩围等利好的提振带动下，上海国际航运中心建设继续破浪前行，洋山深水港区迎来高端航运机构加快集聚，航运金融加快发展，航运营商环境持续优化的良好局面。

2015年4月20日，在上海自贸区扩区之际，国务院发布了《进一步深化中国（上海）自由贸易实验区改革开放方案》，提出上海自贸区建设要加强与上海国际经济、金融、贸易、航运中心建设的联动，要“完善具有国际竞争力的航运发展制度和运作模式。建设具有较强服务功能和辐射能力的上海国际航运中心”，不断提高全球航运资源配置能力和国际竞争力。《深改方案》使得上海自贸区建设与国际航运中心建设有了更加紧密的连结点。上海自贸区承担起为全面深化改革、扩大开放、完善航运制度探索新路径、积累新经验的历史使命。海事司法则担负起以法治引领改革、规范创新，因地制宜优化完善自贸区法治环境的重要责任。
为主动适应经济新常态下航运及其相关领域对海事司法的新需求，为自贸区建设和航运事业发展提供更好的司法保障，2015年4月27日，在上海自贸区扩围之际，我院在全国海事法院系统中率先设立了自贸区法庭，对涉自贸区海事海商案件进行专业化集中审理。一年来，我院聚焦自贸区建设与上海国际航运中心建设，把服务保障自贸区建设作为重中之重，以自贸区法庭为窗口和平台，全面对接“国际化、法治化、便利化”目标，在公正高效解决涉自贸区海事海商纠纷和助力优化自贸区营商环境等方面发挥了积极作用，为自贸区法治建设提供了诸多有益的启示和经验。
选择在自贸区法庭成立一周年之际发布海事审判白皮书，我们有以下几点考虑。一是希望通过对涉自贸区海事纠纷特点、趋势和问题的归纳总结，更好地为政府决策和管理提供参考，为涉自贸区航运经贸活动提供趋势预测和风险预警，为自贸区内航运市场主体提供法律引导，推动自贸区航运制度的创新发展；二是希望通过对司法信息资源的提炼整合和对外发布，积极回应社会对于稳定、公开的司法环境的需求，自觉接受社会各界监督、关切和评价，使航运、经贸等商业主体和社会各界获得准确、及时、权威的司法信息，为他们开展经营活动、发挥创业潜能、提高行业管理水平提供支持；三是希望通过对自贸区司法服务保障经验的总结、共享和传承，进一步提升司法能力，统一执法尺度，以法治思维和法治方式深化改革、创新制度、凝聚共识、推动发展，以稳定、透明、可预期的海事司法为上海自贸区建设和航运事业发展提供更加优质的服务保障。
【特点】

本次发布的“海事审判白皮书”在反馈我院2015年度海事审判活动总体情况的基础上，以涉自贸区海事审判为主视角，记录了一年多来我院依法履行海事审判职能、主动服务保障自贸区建设的作为。

经过几年的探索，我院的审判白皮书逐渐形成“发布常态化、专题系列化、内容精细化”的特点。“发布常态化”，即坚持每年发布海事审判白皮书；“专题系列化”，即在白皮书中选取一类案件进行专题研究，归纳、总结和分析类案特点及案件中反映的问题和趋势；“内容精细化”，即注重信息的全面性、数据的精确度和资料的详实度，全面向社会公开海事司法信息资源。 
本次发布的“海事审判白皮书”在延续以往白皮书“发布常态化、专题系列化、内容精细化”特点的同时，在内容、体例、表述等方面呈现出三个全新的特征，即兼具全景式概括和特写式分析、国际化视野与法治化思维、经验性归纳与针对性建议。
一是兼有全景式概括和特写式分析。白皮书正文由四个版块组成，在以全景化视角展现我院海事审判工作概况、涉自贸区海事海商案件审理情况及海事司法服务保障自贸区建设相关工作情况的同时，借助准确翔实的数据图表，综合运用多种统计分析方法，对涉自贸区海事海商案件的特点及部分案件中所反映出的新问题、新动向进行了特写描绘。

二是兼具国际化视野与法治化思维。以国际化视野回应自贸区法治建设新需求，用法治化思维推动自贸区航运制度新发展，是我院近年来涉自贸区海事审判工作所关注的重点，也是这部白皮书中所贯穿的整体思路。我院在涉自贸区海事司法理念创新、审判机制建设和裁判规则制定中，均强调秉持法治理念和开放视野；在为制度创新和地方立法建言献策、与相关单位加强航运市场监管协作、扩大司法信息资源共享等相关工作中则注重通过司法职能的延伸，打造行为有遵循、结果可预期的法治化营商环境。
三是兼备经验性归纳与针对性建议。白皮书中归纳了我院服务保障自贸区建设的八大亮点举措，详细介绍了我院在加强和改进海事司法服务自贸区建设工作中所积累的经验和取得的成效。同时，白皮书还围绕自贸区一系列新制度、新政策、新规定的落地实施，重点分析了部分纠纷中反映出的自贸区航运发展中值得关注的问题，并提出了针对性建议。
【体例和内容精要】

本次发布的白皮书，体例上共分为四个版块，分别是“2015年海事审判情况综述”、“涉自贸区海事海商案件审理情况”、“海事司法服务保障自贸区建设相关工作情况”和“涉自贸区航运纠纷中反映出的值得关注的问题”。
在第一版块“海事审判情况综述”中，主要介绍了四个方面的内容。一是2015年我院受理案件的数量、区域分布。2015年我院的收案、结案数量均大幅攀升，同比分别上升72.68%和72%，这个情况在其他海事法院也有明显体现，可以说是近年来国际海运市场持续低迷在司法领域的集中反映。二是2015年我院受理案件的类型。货运代理合同纠纷、船员劳务合同纠纷和海上货物运输合同纠纷是最主要的三大收案类型。其中，货运代理合同纠纷2015年的收案数量急剧上升，同比上升达116.84%，占了总收案数的“半壁江山”。三是2015年纠纷解决情况介绍。执行案件中的两个特点值得关注。船员劳务案件执行到位率达到98.19%，194名船员长期被拖欠的工资报酬债权得到清偿，较好地发挥了司法保障民生的职能作用；网络拍卖船舶成效显著，在成功拍卖、变卖的16艘船舶中，有14艘是通过网络竞价方式拍卖。四是2015年主要质效指标情况。2015年我院的审判、执行工作绩效依然保持良好态势。一审服判息诉率、裁判自动履行率较高，个案平均审理天数、平均执行天数等指标持续向好。

在第二版块“涉自贸区海事海商案件审理情况”中，介绍了涉自贸区海事海商案件概况和特点。一年来，我院共受理各类涉自贸区海事海商案件351件，同比2014年涨幅达194.96%，审结328件，标的额达人民币4.33亿元。经分析，涉自贸区海事海商案件具有以下五个特点。一是案件增长态势明显，在相当程度上是受到国际国内航运整体形势的影响，同时也与自贸区内个别航运公司因经营状况不好而集中涉诉有关。二是区域分布差别较大，反映了自贸区片区功能特征。在自贸区扩区后的六大片区中，洋山片区航运企业的集聚程度远高于其他片区，陆家嘴金融片区的涉案则主要是银行、船舶租赁公司提起的航运金融纠纷。三是涉案企业趋于分散，区内交易活跃度有所提升。几家大型航运公司所涉及的案件数量同比2014年明显下降，自贸区内其他中小航运企业的涉诉数量和比例大幅增长，一方面体现了自贸区内交易活跃程度的提升，另一方面也反应出区内中小航运企业在风险管控与承受能力方面尚待改进完善。四是航运金融“一增一少”，揭示航运发展的短板弱项。“一增”是指船舶融资类案件显著增长，“一少”是指航运保险案件数量较少，说明自贸区框架下的航运保险业既是短板，同时又具有很大的发展空间。五是离区经营现象突出，折射出概念化的投资倾向。自贸区企业区内注册、区外经营的现象较为普遍，反映出市场主体热衷自贸区概念，受到税收优惠和政策红利的吸引，但这种情况也加大了海事司法程序中诉讼材料的送达难度和其他监管方面的难度。
在第三板块“海事司法服务保障自贸区建设相关工作情况”部分，归纳了我院服务保障自贸区建设的八项举措。一是科学设定目标任务，制定海事审判服务自贸区建设工作意见。二是健全专项审判机制，对涉自贸区海事案件实行专业化集中审理。三是创新诉讼便利措施，打造便捷高效的海事纠纷解决通道。四是完善权益实现方式，运用市场机制提升船舶变现偿债能力。五是发挥海事司法优势，为自贸区法治环境优化和制度创新建言献策。六是对接政府管理需求，与市交通委协力加强无船承运市场事中事后监管。七是延伸司法服务功能，及时就政策调整对行业可能产生的影响发出预警提示。八是扩大司法信息共享，打造行为有遵循、结果可预期的自贸区营商环境。
在第四版块“涉自贸区航运纠纷中反映出的值得关注的问题”部分，围绕自贸区一系列新制度、新政策、新规定的落地实施，重点分析了部分纠纷中反映出的自贸区航运发展中值得关注的八个问题。一是部分航运市场参与者对“负面清单”管理模式的理解存在误区。二是市场准入放宽背景下个人投资航运业所涉纠纷呈多发态势。三是自贸区航运市场的诚信体系建设有待进一步加强和改善。四是船舶交易过程中的船舶优先权法律风险需引起交易主体足够重视。五是航运纠纷解决过程中的知识产权保护意识应得到充分尊重。六是集装箱水水中转运输中的“航线签注”船员管理尚有可改进之处。七是国际集拼业务的发展新模式应被尽快规范和熟知。八是“互联网+航运”交易模式或将成为航运纠纷新的增长点。

以上是我院2015年海事审判白皮书的主要内容。欢迎社会各界、媒体朋友们提出宝贵意见，以利于我们在今后的白皮书编制过程中加以改进，不断提高海事审判白皮书的法律政策水平，从而在服务上海自贸区建设、上海国际航运中心建设过程中发挥更大的作用，产生更好的影响。
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