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尊敬的各位来宾、各位新闻界的朋友：
大家上午好！
为更好地服务上海国际金融中心和国际航运中心建设，上海保监局和上海海事法院在前期广泛合作的基础上，签署了《关于共同促进航运保险发展，服务上海国际航运中心、国际金融中心建设合作备忘录》。合作备忘录的签署标志着双方全面合作的进一步深化，对于提高上海航运保险发展能力、优化航运保险市场司法环境、推动航运保险业依托上海自贸试验区优势加快创新发展具有非常重要的意义。
近年来，上海航运保险市场建设取得了显著成果。航运保险产品注册制改革成功实施，一年注册产品数量就超过前五年监管部门备案产品数量总和；全国11家航运保险专业机构全部落户上海，包括保险机构、专业中介以及海损理算、海事律师、保险精算咨询等机构在内的一整条航运保险产业链正在上海快速形成；航运保险业务快速发展集聚，2016年上半年，上海船货险保费收入全国占比超过三成，其中，船舶保险保费收入在全国占比超过50%。上海航运保险协会代表中国成功加入全球最大的航运保险协会组织——国际海上保险联盟，提升了中国航运保险业的国际影响力和话语权。上海不仅成为中国航运保险市场的领头羊，而且正在向国际航运保险中心加速迈进。
在上海航运保险市场建设进程中，优良的海事司法环境起着至关重要的作用。上海海事法院拥有丰富的海事海商司法裁判经验、国际化的专业视野和一流的专业人才，一直以来在司法环境方面对航运保险市场的创新发展给予了大力支持，得到了保险行业的高度评价。
同时，上海保监局和上海海事法院近年来不断加强联系互动，为双方全面合作打下了坚实基础。例如，上海海事法院在全国首次发布十大航运保险纠纷典型案例，共同推动形成海事司法领域内的上海规则和中国标准；上海海事法院聘请上海保监局工作人员以及保险业内专家担任人民陪审员，参与航运保险案件审理；上海保监局在实施航运保险产品注册制改革的过程中，与上海海事法院进行深入沟通，得到了海事法院的积极支持。
为了从制度上建立监管部门和司法机关全方位的合作框架，上海保监局和上海海事法院签订了《关于共同促进航运保险发展 服务上海国际航运中心、国际金融中心建设合作备忘录》。合作备忘录建立了六大方面的合作机制、共计11项合作事项。
第一，建立了国际航运保险制度创新合作机制，包括共同推动和支持航运保险产品注册制度发展完善，推进涉及海事法律诉讼方面的保险业务创新。
第二，建立了工作信息沟通共享机制，包括定期交换航运保险市场监管信息、涉及航运保险的海事司法信息、司法建议以及典型判例等内容。
第三，建立了航运保险业务及法律问题研讨机制，包括共同开展航运保险法律问题和司法案件课题研究，组织国际航运保险司法纠纷论坛，开展航运保险典型案例及国际惯例汇编等，促进保险机构航运保险业务合法经营，进一步提升司法部门航运保险案件处理水平。
第四，建立了航运保险法律和实务相互培训机制，包括建立业务培训资源共享机制，发挥各自专业优势，确定双方互为实习培训基地，组织互访学习、庭审旁听、培训授课等活动，加强学习交流。
第五，建立了航运保险案件信息线索提供机制，包括通报或提供有关保险公司、保险中介机构的涉诉信息，航运保险市场参与主体涉嫌违法违规线索等信息。
第六，建立了航运保险案件纠纷化解协作机制，包括为上海海事法院推荐专家担任人民陪审员、提供案件咨询服务，协调行业协会组织开展航运保险案件诉讼调解，形成诉调对接机制等内容。
按照《合作备忘录》，上海保监局和上海海事法院在推动制度创新、优化环境方面进一步加快探索。在上海海事法院的大力支持下，上海保险业开发推出了全国首单海事诉讼保全责任保险。这是诉讼保全责任保险在海事诉讼中的首次运用，也是商业保险机制服务司法治理的又一典型案例，相信会取得良好的社会效益。
我们期望，以合作备忘录为契机，上海保监局和上海海事法院将以航运保险司法与监管环境的持续优化和国际化为主线，不断丰富合作内容，创新合作形式，共同为上海国际金融中心和国际航运中心建设做出更大贡献。
谢谢大家！

