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各位新闻媒体的朋友们，各位来宾：
大家好！很高兴有机会和连云港市中级人民法院联合召开今天的新闻发布会。刚才我们两家法院的主要领导签署了《服务保障“一带一路”建设合作框架协议》。在此我谨代表上海海事法院对新闻媒体和有关方面的朋友们参加今天的发布会、关注我们的合作协议签署工作，以及对于我们法院工作所给予的关心和支持表示衷心的感谢！
1984年，上海海事法院作为全国第一批六家海事法院之一成立。海事法院是审理海事海商等纠纷案件的专门法院，具有涉外性强、专业性强、跨行政区划管辖等特点。从上海海事法院来说，跨行政区域的特点主要体现在其管辖上海和江苏沿海地区海事海商等纠纷案件。为依法行使海事司法管辖权，同时更好地服务保障江苏沿海地区经济社会发展，我院于1996年在连云港设立了第一个派出法庭。一直以来，连云港派出法庭主动适应江苏沿海地区开放发展的形势，积极发挥海事审判职能作用，努力为江苏沿海航运经贸发展提供有力的司法保障。2016年，连云港派出法庭共受理各类海事海商案件和执行案件534件，同比增长28.4%。2017年1-6月，连云港派出法庭共受理各类海事海商案件和执行案件265件，同比上升4%。
近年来，我院认真贯彻最高人民法院关于为“一带一路”建设提供司法服务保障的工作要求，主动融入“一带一路”建设，制定落实各项司法服务保障举措，公正高效审理了一批涉“一带一路”建设案件。其中有一起案例入选最高人民法院涉“一带一路”建设十大典型案例。今年上半年，我院连云港派出法庭公正高效办结一起涉哈萨克斯坦民生基建设备的海事强制令案件，收到哈萨克斯坦驻华使馆发来的感谢信，取得良好的社会效果和法律效果。我院还积极建设涉“一带一路”的司法智库平台，与清华大学法学院达成战略合作协议，共建“一带一路”司法实践基地。
当前，“一带一路”建设不断深入推进，我国正在积极开展贯通海上丝路和丝路经济带的陆海联运大通道建设。上海是“21世纪海上丝绸之路”的重要港口城市，处于“一带一路”和长江经济带两大战略交汇点，国际经济、金融、贸易、航运“四个中心”、自由贸易试验区、科创中心建设和“一带一路”建设的叠加优势正在得到显现。连云港在“丝绸之路经济带”上具有非常重要的地位，作为新亚欧大陆桥经济走廊首要节点城市、中哈物流中转基地和上合组织出海基地，正在积极构筑“一带一路”东西双向开放门户，并不断加强交汇点核心区先导区建设。上海与连云港在海上丝路和丝路经济带建设中区位优势明显，连云港派出法庭作为上海海事法院在江苏连云港的派出机构，在司法服务保障“一带一路”陆海联运大通道建设中与连云港中院形成有效对接。在此背景下，上海海事法院与连云港中院顺应新的形势，在以往广泛合作的基础上，签署了《服务保障“一带一路”建设的合作框架协议》。这不仅标志着双方全面合作的进一步深化，而且体现了我们两家法院全方位对接海上丝路和丝路经济带陆海联运大通道建设中的司法需求，为“一带一路”提供司法保障服务的工作主动性。
按照《合作框架协议》，双方将在四大方面进行深化合作。一是加强对涉“一带一路”案件审判工作的沟通交流，提高涉外审判工作水平，营造良好的营商法治环境。二是共同推进多元化纠纷解决机制的构建，有效化解矛盾纠纷，维护和谐稳定的社会环境。三是加强执行工作，建立全方位立体化执行协作机制，依法维护当事人胜诉权益。四是发挥两地管辖优势，在巡回审判和方便当事人诉讼等方面加强协作，延伸司法服务职能。
我们期望，以《合作框架协议》的签署为契机，上海海事法院和连云港中院密切协作、互相支持，积极落实协议事项，不断丰富合作内容，持续创新合作形式，共同为推进“一带一路”建设做出更大贡献。谢谢大家！
