《上海海事法院服务保障上海国际航运中心建设
的工作意见》新闻发布会通报稿
赵红
（2018年4月17日）

各位媒体朋友、各位来宾：
大家上午好！首先，我代表上海海事法院对大家出席今天的新闻发布会表示热烈的欢迎，对社会各界特别是新闻媒体的朋友们长期以来给予上海海事法院工作的关心支持表示衷心的感谢！为充分发挥海事司法职能作用，深入推进上海国际航运中心建设，全面落实《“十三五”时期上海国际航运中心建设规划》，助力实现到2020年上海基本建成具有全球航运资源配置能力的国际航运中心的建设目标，我院制定了《上海海事法院服务保障上海国际航运中心建设的工作意见》。下面，我向大家通报《工作意见》制定的相关情况和主要内容。
一、《工作意见》的制定背景和目的
“十三五”时期是我国全面建成小康社会的决胜阶段，也是上海国际航运中心等“五个中心”建设的攻坚阶段。上海市政府发布了《“十三五”时期上海国际航运中心建设规划》，明确了未来五年上海国际航运中心的建设目标和任务。近年来，上海加快转型升级步伐，积极推进国际航运中心建设。构建法治化、国际化、便利化的营商环境是建设上海国际航运中心的重要软实力，也是核心竞争力。提升海事司法服务保障水平，不断优化航运法治环境，是推进上海国际航运中心建设的重要方面。
[bookmark: _GoBack]4月9日，市委书记李强在市高级人民法院调研时指出，上海加快建设“五个中心”、卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，离不开法治的保驾护航。法院工作要在围绕中心、服务大局中更好履职尽责，为把上海建设成为法治环境最好城市之一提供最优司法保障。新形势下，上海国际航运中心建设对海事司法提出了更多需求和更高要求。在上海市委、市高院党组的坚强领导下，上海海事法院始终围绕上海经济社会发展和国际航运中心建设工作大局谋划推动法院发展，不断强化海事司法职能，妥善化解航运领域矛盾纠纷，积极营造优质航运法治环境，为上海国际航运中心建设提供良好的司法服务和有力的司法保障。上海海事法院制定《服务保障上海国际航运中心建设的工作意见》，目的是要进一步增强服务保障上海国际航运中心建设的责任感和使命感，全面适应和回应上海国际航运中心高质量发展司法需求，加强上海航运法治软环境建设。
二、《工作意见》的制定思路
《工作意见》紧紧围绕《国务院关于推进上海加快发展现代服务业和先进制造业建设国际金融中心和国际航运中心的意见》所确定的上海国际航运中心建设目标，深入贯彻上海市第十一次党代会、市第十五届人大一次会议对上海国际航运中心建设提出的工作要求，对标《上海城市总体规划（2017-2035年）》、《“十三五”时期上海国际航运中心的建设规划》各项任务，以更好地服务国际航运中心建设这一重大战略为基本出发点，立足海事法院工作实际，运用改革创新思维，提出了上海海事法院在服务保障上海国际航运中心建设中的规划任务和实施要求。
在《工作意见》制定过程中，我们努力做到以下四点：一是提出的工作举措都有依据，符合中央、市委、最高法院和上海高院的工作部署和要求。二是工作举措紧紧围绕上海经济社会发展和国际航运中心建设大局，符合优化法治环境的现实需要。三是工作举措紧密结合海事法院工作实际，具有可操作性和可落地性。四是工作举措以满足航运领域日益增长的海事司法需求和对公平正义的更高期待为出发点，具有前瞻性和针对性。
三、《工作意见》的主要内容
《工作意见》主要包含五个部分33条内容：
第一部分，准确把握海事审判工作定位，增强服务保障上海国际航运中心建设的责任感和使命感。这一部分阐述了上海国际航运中心建设的重大意义、对海事司法服务保障的现实需求，以及应当牢固树立的科学理念，以切实提高服务保障上海国际航运中心的针对性和有效性。
第二部分，充分发挥海事审判职能作用，为上海国际航运中心建设营造良好法治环境。这一部分明确要加强“十二项审判执行工作”：一是加强对各类航运纠纷的海事司法管辖职能，为各类航运纠纷提供及时便捷的司法救济。二是加强国际海运和国内水路货物运输纠纷案件审理工作，不断提升上海国际航运中心枢纽功能和服务能级。三是加强港口设施建设运营纠纷案件审理工作，维护港口企业、进出口企业等合法权益，巩固上海国际枢纽港地位。四是加强涉船纠纷案件审理工作，促进船舶交易市场规范发展，维护现代船舶产业链快速健康发展。五是加强货代、船代纠纷案件审理工作，支持货代物流企业做大做强，为航运服务业扩大开放提供法治化保障。六是加强航运金融保险类纠纷案件审理工作，大力支持航运金融创新和航运金融市场繁荣稳定，助力打造具有全球影响力的国际航运保险中心。七是加强涉及港航安全的海事侵权纠纷案件审理工作，引导航运企业增强安全意识，为上海国际航运中心建设提供平安法治环境。八是加强船员劳动和劳务派遣类纠纷案件审理工作，有效促进上海船员劳务市场发展和船员服务基地建设。九是加强涉邮轮纠纷案件审理工作，营造有利于上海邮轮产业发展的法治环境。十是加强涉海涉水环境资源保护类纠纷案件审理工作，构筑上海发展绿色航运的海事司法保护屏障。十一是加强海事行政案件审理工作，监督、支持海事行政机关依法履行职责，提升上海国际航运中心建设的法治化水平。十二是加强海事案件执行工作，创新执行机制、途径和方法，维护航运市场良好的信用环境。
第三部分，健全完善海事审判工作机制，为上海国际航运中心建设提供有力制度保障。这一部分强调要深化海事司法服务保障的战略定位，提高服务保障上海国际航运中心建设各项措施的综合效能，主要是健全“六项机制”：一是强化上海国际航运中心司法需求研判机制，积极做好海事司法应对准备，有效保障上海国际航运中心各项建设任务顺利推进。二是优化海事司法资源配置机制，科学设置审判站点，搭建海事司法服务网络，加大服务保障上海国际航运中心建设的海事司法供给力度。三是健全完善专业化审判机制，确保上海国际航运中心建设中出现的各类新情况、新问题和新类型纠纷都能及时公正得到解决。四是深化海事审判精品战略实施机制，力争形成一批国内国际普遍认可的示范案例，扩大上海国际航运中心的海事司法国际影响。五是拓展海事纠纷多元解决机制，努力提升上海国际航运中心纠纷解决的便利化程度。六是健全升级海事司法协作联动机制，积极构建上海国际航运中心良性互动的共建格局。
第四部分，深化拓展海事审判服务保障功能，为上海国际航运中心建设提供助力支撑。这一部分强调要深化“五项功能”：一是发挥海事司法智库作用，服务航运中心建设科学决策。二是全面深化司法公开，营造公正透明法治营商环境。三是加强海事审判情况通报，对接政府职能转变需求。四是广泛开展航运法治研讨活动，支持上海航运文化建设。五是积极与航运法律院校合作，培养航运法律后备人才。
第五部分，加快推进海事审判体系和能力现代化，提升服务保障上海国际航运中心建设的工作水平。这一部分明确要落实“三项基础工作”：一是深入推进司法体制改革，积极探索诉讼机制和审判方法创新，形成一系列可复制可推广的司法经验。二是加快智慧海事法院建设，促进智慧海事法院与上海智慧城市建设深度对接，提升上海航运法治领域数字化、网络化和智能化水平。三是打造高素质海事司法队伍，着力造就一支高素质、复合型海事法官队伍，切实履行好服务保障上海国际航运中心建设的重要职责。
为上海国际航运中心建设积极营造优良的航运法治环境是上海海事法院的职责使命和司法担当。上海海事法院将汇聚智慧和力量，勇当排头兵、敢为先行者，建设一流法院，开创一流业绩，努力为上海国际航运中心建设提供更好的司法服务保障。
我的通报就到这里。谢谢大家！
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