上海海事法院推进智慧海事法院（上海）实践基地建设
新闻发布会通报稿

上海海事法院政治部主任  黄松涛
（2018年6月12日）
各位媒体朋友、各位来宾：

为贯彻落实最高法院、上海高院关于“智慧法院”、“数据法院”建设的部署和要求，充分发挥最高法院在上海海事法院设立的“智慧海事法院（上海）实践基地”的作用，加快推进现代科技与海事审判的深度融合，我院研究制定了《上海海事法院关于推进“智慧海事法院（上海）实践基地”建设的实施意见》。下面，我向大家通报《实施意见》的主要内容和我院的工作情况。
一、《实施意见》的制定背景和主要内容

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视信息化建设，提出实施网络强国战略、“互联网+”行动计划和国家大数据战略。2016年1月，最高人民法院周强院长首次提出，要建设立足于时代发展前沿的“智慧法院”。

面对科技革命和经济社会发展对审判工作带来的机遇和挑战，建设智慧法院是确保司法公开透明、公正高效，促进审判体系和审判能力现代化的必然要求。近年来，我院将信息化建设作为一场深刻的自我变革，全面加强现代科技与海事审判的深度融合，全力打造集智能、网络、阳光、移动为一体的智慧海事审判模式。2017年6月，全国第一家智慧法院实践基地——智慧海事法院（上海）实践基地在我院正式挂牌成立。作为全国首家智慧法院实践基地，我院积极适应大数据、互联网、人工智能时代信息化发展的新趋势，制定出台了《关于推进“智慧海事法院（上海）实践基地”建设的实施意见》。
《实施意见》明确了智慧海事法院建设的指导思想：即坚持目标导向、需求导向、问题导向，促进人工智能与海事审判、海事诉讼服务深度融合和全面应用，努力使“智慧海事法院”成为引领海事司法发展方向的重要举措，成为推动海事审判工作创新发展的重要手段，成为智慧海事法院建设的“先行者”和“样板间”，着力提升海事审判服务保障国家战略和上海经济社会发展的能力和水平。

《实施意见》强调了智慧海事法院建设的五大工作目标：一是以智慧促审判，积极构建“人工智能+”工作模式；二是以公开促公信，优化审判流程、裁判文书、执行信息和庭审活动四大公开平台建设；三是以共享促应用，实现跨区域、跨部门的航运大数据全要素资源聚合；四是以创新促发展，实现人工智能与海事审判的深度融合；五是以安全促稳定，不断夯实信息安全基础防线。

《实施意见》提出了智慧海事法院建设的主要任务，就是打造“1+2+X”的信息化建设模板。包括：一是建设“一个中心”，即构建安全、稳定、先进、可控的大数据交换处理中心，实现数据的采集、交换、处理、展示、发布等一体化集成。二是搭建“两个平台”，分别为建设智能化办案平台，利用“人工智能+”助推审判执行质效，提升诉讼服务能力；建设智能化办公平台，运用科技智慧提高司法行政能力，提升司法保障水平。三是构建若干个智能辅助系统，实现智慧海事法院“人工智能+”工作模式的转型升级。
二、我院推进智慧海事法院建设的实践探索

一是建设海事特色大数据平台。建成启用海事联动指挥中心，研发完成集海事审判执行、协作联动、诉讼服务等功能于一体的信息化、大数据应用平台；在全国海事法院中首创船舶数据分析系统，实现智能化船舶定位分析和船舶碰撞动态模拟，在审判实践中得到了广泛的运用；研发“无单放货”、“涉外案件”等司法大数据分析项目，有效突破海事审判工作瓶颈。

二是探索“互联网+海事审判”程序创新。为破解境外证据审查认证难题，在涉外案件庭审中，采用网上视频方式对境外证据进行认证，提高境外证据审查认证效率，节约司法资源和诉讼成本；为适应海事审判跨行政区划管辖和信息化发展需要，建成数字化高清跨省远程法庭，实现院本部与派出法庭之间的网络互通，开展异地在线调解，实现点对点远程开庭；自主研发移动办案系统，搭建功能齐全的简易智能化“流动法庭”，方便当事人参加诉讼。

三是推进完善船舶网拍工作机制。突破传统船舶拍卖方式信息受众面小、竞买主体少等局限，创新网上拍卖船舶机制，开展船舶网络司法拍卖，提高财产变现率和债权受偿率。在全国范围内首次网拍外籍船舶，截至目前，上海海事法院通过网络竞拍平台成功拍卖船舶39艘，溢价率最高达194.70%，拍卖成交额总计人民币5.54亿余元，从发布公告到首拍成功最短时间仅35天，拍卖成交率和平均溢价率均高于传统方式的拍卖，极大地节省了竞买人的交易成本，提高了执行效率。

四是建设智能化辅助办案系统。研发海事案件智能辅助办案系统，通过办案要件指引、类案推送、智能比对分析，为规范法官自由裁量权行使、促进法律适用统一提供大数据支撑；研发海事案件在线诉讼智能系统，整合升级已有的网上立案、在线调解、视频认证等在线和移动端服务功能，拓展实现网上阅卷、电子送达、在线执行等除庭审之外全部诉讼活动的网上办理，为当事人提供高效便捷的司法服务。
建设智慧海事法院，探索信息化发展道路，需要大胆尝试，砥砺前行。我们将认真落实《实施意见》确定的各项目标任务，坚持高起点规划、高标准建设、高效率实施，不断提升智慧海事法院建设的战略定位、信息化、智能化水平，推动现代科技与法院工作的深度融合，不断探索信息时代审判运行新模式，推进海事审判体系和审判能力的现代化。

我的通报就到这里，谢谢大家！
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