《上海海事法院船舶碰撞案件审判与航行安全情况通报》新闻发布会通报材料

（2019年5月8日）

各位媒体朋友，各位来宾：
大家上午好!
下面我向大家介绍一下《上海海事法院船舶碰撞案件审判与航行安全情况通报》的主要内容。
航行安全是上海国际航运中心建设的基本要求。《上海国际航运中心建设三年行动计划（2018-2020）》指出“要促进航运绿色、安全、高效发展”。近年来，上海各有关部门始终高度重视航行安全，积极采取措施防范风险、消除隐患，但是影响和制约航行安全的因素复杂多样，航行事故时有发生。随着国务院“建设综合立体交通走廊打造长江经济带”新战略的出台，长江口航道的龙头作用日益显现，每年通过长江口深水航道进出长江的船舶数量不断增多。据统计, 2018年上海港货物吞吐量达到5.61亿吨，集装箱吞吐量完成4201万标准箱，上海港船舶进出港总艘次达150万左右。密布的航线、集中的船舶、部分航道与传统渔区重叠等因素对航行安全提出了新的挑战。
此次海事审判白皮书专题通报上海海事法院船舶碰撞案件审判情况及相关航行安全情况，是希望通过对近年来船舶碰撞案件审判基本情况的分析，总结归纳出涉案船舶碰撞事故的特点、主要原因和法律问题，在此基础上对航行安全提出司法建议，与社会各界共同维护上海港及附近水域通航秩序和交通安全，最大限度减少或避免船舶碰撞事故发生，为上海国际航运中心建设营造安全良好的航运法治环境。
    一是通报船舶碰撞案件审判基本情况和形成的工作机制
白皮书以详实的数据分析了船舶碰撞案件的收案数量、纠纷类型、处理方式、事故影响和审理难度等。2015年1月至2019年3月，上海海事法院共受理由船舶碰撞事故引起的各类纠纷203件，涉诉标的额共计人民币6.18亿元。涉及船舶碰撞事故38起，造成人员死亡70人，船舶沉没12艘。白皮书还介绍了在船舶碰撞及关联案件审理中，为提高审判效率和妥善处理纠纷，上海海事法院形成的一系列机制做法。包括设立专业合议庭、聘任专家陪审员和特邀咨询员、设置海事评估鉴定机构名录、组建青年翻译员团队、研发“船舶数据分析系统”等，打造专业化、国际化、智能化审理模式。【其中，“船舶数据分析系统”由上海海事法院自主研发，可以模拟船舶在事发当时的航行轨迹，再现碰撞事故发生经过，辅助法官查明案件事实，使船舶碰撞纠纷案件的审理更加专业、高效】。在船舶碰撞纠纷案件审判领域积极探索，形成了一批有利于规范通航行为、促进通航安全的典型案例和裁判规则。同时，加强与辖区政府部门、海事主管机关、保险公司、保赔协会等的联系，以多元化手段推动船舶碰撞纠纷妥善化解。通过定期组织召开研讨会、发送司法建议、实地走访调研等工作，为航运企业防范航行风险、航运主管部门加强航行安全管理提供司法支持。
二是分析涉案船舶碰撞事故的特点和主要原因
船舶碰撞事故造成财产损失、环境污染、人身伤亡，影响了海上交通秩序和安全保障。白皮书从船舶碰撞事故的原因、时间、地点、船型、船籍、后果等方面进行了归类梳理，指出自然环境等客观因素对船舶碰撞事故的原因力大大降低，而航速过快、冒险追越、船艺不佳、违规雾航、不遵指令、疲劳驾驶、引航作业不规范、船员不适任、船舶和设备维护不到位等主观原因应当引起重视。白皮书指出，从船舶碰撞地点来看，长江口水域为事故多发水域，此处航线密布、船舶集中、通航环境复杂。在统计的涉案38起碰撞事故中，发生于长江口水域的有18起，占47.37%。白皮书还指出，近年来，伴随海运事业的蓬勃发展，许多传统的渔区变成了航区，在长江口以外传统渔区与航道重叠的区域，特别是在渔汛期，商船、渔船碰撞事故高发。38起事故中，渔船与商船碰撞有9起，占23.68%，造成渔船沉没4艘，渔船人员死亡或失踪21人。在商船、渔船碰撞事故中暴露出渔船存在较多不安全行为，应引起高度重视。
三是总结船舶碰撞案件法律问题并提出航行安全建议
船舶碰撞案件具有专业性强、复杂性高、证据固定难等特点，审理难度较高。立足审判实践、结合典型案例，白皮书重点阐述了多船碰撞事故的定性和因果关系判定、严重违法航行者丧失海事赔偿责任限制权利、未尽安全管理义务的船舶经营人或管理人的责任、在VTS中心指令下船长仍应使用良好船艺、肇事逃逸构成责任判定的加重情节等五个常见法律问题。
航行安全不仅关系到航运业发展和上海国际航运中心建设，而且关系到人民群众的生命财产安全。航行安全需要全社会的共同关注和全力守护。为此，白皮书从落实航运企业主体责任、提高船员避碰能力、构建安全预防体系三个方面提出了航行安全建议。
为了让大家更为直观地了解这次审判白皮书内容，我们用大屏幕演示了船舶碰撞模拟轨迹、事故多发地点海图、案件数据图表等，同时将在上海海事法院门户网站、微信公众号等网络媒体推送白皮书的发布情况和内容。
因受样本、时间、视角局限，这份审判白皮书还有许多不尽、不妥之处，衷心希望社会各界和新闻媒体的朋友们给予理解，并欢迎大家提出宝贵意见，帮助我们不断完善海事审判情况通报的形式、丰富通报的内容、提高分析问题和司法建议的水平，为上海国际航运中心建设提供更好的海事司法服务和保障。
我的介绍就到这里，谢谢大家。
