荚振坤副院长通报2013年度海事审判白皮书编制情况
各位来宾、各位媒体朋友：

大家上午好！下面由我向大家通报上海海事法院2013年度的《海事审判情况通报》，即海事审判“白皮书”。
【意义和背景】

这是我院编制发布的第四册“海事审判白皮书”。四年前，我院在全国海事法院系统中率先发布了审判白皮书，编制发布了“2007-2009海事审判情况通报”。自2012年以来，我们连续三年，每年发布一册具有一定制作水平、内容详实、信息量较大的“海事审判白皮书”。
我院十分重视海事审判白皮书的制作发布，这首先来源于能动司法、服务大局的理念。司法是实现社会正义的最后一道防线，司法机关对各种社会利益激烈调整变动的感受最为明显；同时司法又是动态执行制度性规范的前沿阵地，对法律与政策的社会适应度的体察最为深刻。所以我们感到有责任更好地运用这些与社会管理相关的司法信息资源，服务于社会经济发展大局，为政府决策和管理提供参考，为航运经贸活动提供趋势和风险预警，为航运市场主体提供法律引导。

其次，这来源于为民司法、回应民众司法需求的关切。随着中国法治化建设进程的加快，人民群众的司法需求更为强烈，也更加多元。司法信息的公开有助于普通民众对自身行为形成合理预期，获得法治环境下的安定感。司法信息的提炼与整合，有助于航运、经贸等商业主体和社会各界获得准确、及时、权威的信息，为他们开展经营活动、发挥创业潜能、提高行业管理水平提供支持。
第三，这来源于公正司法、树立海事司法权威的使命。司法权威建立在公正和公开的基础之上。一方面，司法机关为追求公平正义而开展的积极能动的司法活动，需要进行总结、共享和传承，以进一步提升司法能力，统一执法尺度；另一方面，定期将司法信息资源进行提炼和整合并对外发布，也显示了司法机关接受社会各界监督和评价的自觉意识，和积极有为、勇于担当的责任感。
【特点】

本次发布的“海事审判白皮书”在反馈我院2013年度海事审判活动基本情况的同时，对2012、2013两个年度的涉船舶和涉船员纠纷案件进行了专项总结和分析。经过几年的探索，我院的审判白皮书逐渐形成以下几个特点：
一是发布常态化。2010年，我院第一次发布海事审判白皮书，向社会各界通报2007-2009三个年度的海事审判情况。时隔两年之后，再次通报2010-2011两个年度的审判情况。从2013年开始，确定为每年发布。今后，我院的海事审判情况通报工作将保持常态化，每年与大家见面。
二是专题系列化。在海事审判基本情况的通报之外，在首册海事审判白皮书中，我们主要提出了涉及港航作业、航运交易、航运金融、执法管理等环节中的问题与建议。在第二册中，我们着眼于不同纠纷类型，指出了海上运输、货运代理、航运保险、船舶交易、水上安全五大类案件中的28个问题，以及反映在各类案件中涉及航运中心服务功能建设的5个共性问题。从第三册开始，我们尝试归纳、总结和分析一类案件及其反映的问题，进行专题研究，即针对货运代理企业和进出口企业这两类主要的航运经贸市场主体，选取其败诉的典型案例，从法律层面和风险防范的角度进行剖析并给出建议。今年的白皮书延续了这一专题分析的做法。近两年受国内外复杂经济形势影响，涉船舶和涉船员的“两船”案件频发。第三册白皮书已经对此有所关注。今年更加系统地分析了“两船”案件情况。今后我们将继续关注热点专题，形成系列。
三是内容精细化。这几年的海事审判白皮书在坚持“厚度”的同时，注重在提升“精度”、提高“准度”、拓展“深度”上下功夫，着力于发布丰富的信息、精确的数据、详实的资料，以便于不同航运主体以及社会各方从不同角度对司法信息资源加以研究，进一步发挥这些数据的综合利用价值。

【体例和内容精要】

本次发布的白皮书，体例上共分为两大版块，分别是“2013年海事审判情况综述”和“两船案件典型案例剖析及风险提示”。其中，第二版块的第一部分是与船舶有关的案件基本情况及典型案例，第二部分是对与船员有关案件的专项通报。

在第一版块“海事审判情况综述”部分，主要介绍了三个方面的内容。一是2013年我院受理案件的数量、区域分布及类型结构。上海海事法院受理的海事案件在绝对数量上无法与普通法院相比，但在全国十家海事法院中始终居于前列。在收案方面有个新情况，就是去年的收案数量仅略微增长，增幅不足1%，不同于过去几年连续较大幅度攀升的趋势。这也从一个侧面反映出航运市场有所回暖、纠纷数量趋于稳定的态势。从案件类型上说，货运代理合同纠纷和海上货物运输合同纠纷仍然是最主要的两大收案类型。二是2013年纠纷解决情况介绍。执法办案、解决纠纷是法院的第一要务。2013年我院的审判、执行工作绩效数据依然保持良好态势。2013年，我院审理的1件案件成为最高人民法院第16号指导案例，也是指导性案例中的首起海事案例。另外1件案件入选《最高人民法院公报》。三是关于案件审理中反映出的航运领域中存在的突出问题及司法应对情况。得益于上海国际航运中心的地缘优势，我院处理的航运纠纷具有类型全面、数量集中、对国际航运市场的变化反应较为及时的特点。通过整合案件资源，可以较早地发现航运领域中带有趋势性、规律性的现象以及航运中心建设过程中出现的新问题、新动向。我院在坚持公正、高效解决航运纠纷的同时，非常关注案件反映出的航运领域中存在的突出问题，注重进一步延伸审判职能，以司法建议的方式及时提出应对方案。2013年共发出司法建议14份，全部得到相关单位的采纳回复，取得了良好的成效。

第二版块是“两船案件典型案例剖析及风险提示”。2012-2013年，受国内外复杂经济形势影响，拖欠船员工资报酬和船舶修理、建造、抵押以及租船合同违约纠纷继续呈现高发态势，涉船舶和船员案件数量连续攀升。2012年，我院审结涉船员纠纷案件135件，涉船舶案件106件；2013年，审结涉船员纠纷案件187件，涉船舶案件146件。两年来，供依法扣押船舶115艘次，拍卖船舶清偿债务10艘次，兑现船员工资债权人民币2,060余万元。

在这一版块共配发了11起近年来生效的典型案例，深入分析了案件的典型意义，并提供了相关的规则指引。其中，涉船舶纠纷7件，案由涉及船舶权属纠纷、船舶建造合同纠纷、船舶经营管理合同纠纷、光船租赁合同纠纷、船舶碰撞损害责任纠纷、船舶物料和备品供应合同纠纷等。另有涉船员纠纷典型案例4件，涉及3起侧重点不同的船员劳务合同纠纷以及1起涉及船员的人身损害赔偿纠纷案件。
以上是我院2013年海事审判白皮书的主要内容。由于航运经济生活的纷繁复杂，纠纷案件鲜活多样、各有不同，我们的视角和观点也难免有不到和不足之处。衷心希望我院的海事审判白皮书不仅仅是单向的通报和单方的“告白”，而且有回应、有反馈、有互动，形成“对话”。欢迎社会各界、媒体朋友们提出宝贵意见，以利于我们在今后的白皮书编制过程中加以改进，不断提高海事审判白皮书的法律政策水平，从而在服务上海国际航运中心建设过程中发挥更大的作用，产生更大的影响。

我的介绍就到这里，谢谢大家。
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