荚振坤副院长通报上海海事法院自由贸易试验区法庭设立的相关情况

（2015年4月27日）

各位新闻媒体的记者朋友们：

大家下午好！

首先对各位出席今天的发布会以及一直以来对海事法院的关注和支持表示衷心的感谢。今天发布会通报的是上海海事法院设立自由贸易试验区法庭的情况。
本月初，我院召开过一次新闻发布会，向媒体朋友们通报了我院《关于强化海事司法职能 服务保障国家战略的工作意见》的有关情况，其中提及要建立适应涉自贸区海事海商纠纷案件审判工作需要的专门审判庭，推行集中受理、集约审理，提高裁判标准的统一性和纠纷解决的专业化水平。今天设立的上海海事法院自贸区法庭就是落实这项工作意见的具体措施。
刚才，我们举行了上海海事法院自贸区法庭的揭牌仪式。由最高人民法院党组成员、副院长贺荣，上海市委常委、浦东新区区委书记、自贸区管委会主任沈晓明和上海市高级人民法院党组书记、院长崔亚东共同为我院自贸区法庭揭牌。各位领导还分别作了致辞和重要讲话。
下面我就上海海事法院自贸区法庭成立的背景意义和成立后的工作设想向大家作一通报。
建立中国（上海）自由贸易试验区，是党中央、国务院顺应全球经济贸易发展新趋势，实行更加积极主动开放战略的一项重大战略性举措，肩负着我国在新时期加快政府职能转变、积极探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化、为全面深化改革和扩大开放探索新途径、积累新经验的重要使命，同时也对上海加快建设“四个中心”、实现“创新驱动发展、经济转型升级”产生不可估量的推动作用。另一方面，自2009年国务院发布《关于推进上海加快发展现代服务业和先进制造业，建设国际金融中心和国际航运中心建设的意见》以来，上海海事法院始终把服务保障上海国际航运中心建设的国家战略，作为进一步发挥海事司法职能作用的工作着力点。上海自贸区成立以后，“提升国际航运服务能级”是自贸区总体方案中“推进贸易发展方式转变”的重要组成部分。这一新的形势任务，对海事审判如何在服务保障国际航运中心建设的同时，进一步服务保障好上海自贸区建设，提出了新的更高要求。

为此，我院在上海自贸区成立后积极开展相关的探索与实践。一方面针对自贸区建设中与航运有关的政策、法律法规、功能性项目的实施情况，开展广泛的调研，就共同推进自贸区建设同自贸区管委会、海关、海事局、海事仲裁机构等单位建立沟通协作渠道，另一方面对涉自贸区海事海商案件的集中审理进行工作试点，即涉自贸区海事海商案件归口我院洋山深水港派出法庭审理。之所以这样考虑，是因为在扩区以前，自贸区在地域范围上与洋山港区域有较多的重叠，将自贸区案件归口洋山港法庭审理，有利于利用发挥洋山港法庭原有的工作基础和优势。经过一年多的实践，据统计，2014年全年，我院共受理涉自贸区一审海事海商案件119件（不包括执行案件），约占全部一审海事海商案件的7%，涉案标的额达7640余万元。案件类型涵盖海上货运代理合同、海上货物运输合同、船舶修理合同、船舶代理合同、船舶融资租赁合同、光船租赁合同、海上保险合同、港口货物保管合同、船舶物料供应合同、船舶碰撞等诸多纠纷类型。
今年4月8日，国务院印发《进一步深化中国（上海）自由贸易试验区改革开放方案》，明确指出上海自贸区要按照党中央、国务院的要求，“继续积极大胆闯、大胆试、自主改”、“探索不停步、深耕试验区”。可以想见，上海自贸区建设的推进力度将进一步加大。我们预计，随着自贸区内制度创新的深化，已有经验的复制、推广，新一轮扩区效应的持续显现，对包括海事审判在内的司法需求将会有新的较快增长，海事海商案件数量可能会呈现明显上升态势。为更好地适应服务保障自贸区建设的需要，我们成立了上海海事法院自贸区法庭，作为专门审理涉自贸区海事海商案件的审判机构。自贸区法庭的设立，并不是海事审判服务保障自贸区建设的起始点，而是在对此前一年多海事司法实践经验进行总结的基础上的一个升级版，是随着上海自贸区扩区而迎来的海事审判工作的一个新阶段。
自贸区法庭设立后，将主要审理下列海事海商案件：（1）以上海自贸区内登记设立的企业或有关组织为当事人的案件；（2）与上海自贸区特殊监管政策有关的案件；（3）从事上海自贸区开放经营范围内的业务过程中发生的纠纷案件；（4）涉及上海自贸区重大功能性项目实施的案件；（5）其他与上海自贸区建设有关的案件。我院将通过公正高效审理这些案件，来促进上海自贸区国际化、法治化、市场化的营商环境的构建。

根据一年多来的学习调研和实践，自贸区法庭在下一步的审判工作中将特别关注以下情况。一是如何促进航运服务能级提升。重点是准确把握上海自贸区通关方式转变对传统货运代理事项及其业务流程产生的影响，对因为自贸区内法律或政策变化，而导致合同继续履行显失公平的，依法公平合理地加以调整。注意区分“负面清单管理”在航运投资领域和特许经营领域的不同效力，准确认定违规从业和过错责任，保障开放政策有效实施。二是如何服务航运金融产业发展。重点是精心审理涉及保税货物及其海运单证的质押融资、SPV单船融资租赁、租船合同项下远期运价对赌协议、航运保险等航运金融类案件。关注上海自贸区内航运运价指数衍生品交易的开展情况，准确处理以运价指数为履行参照的现实交易纠纷。根据自贸区内利率市场化和人民币跨境使用的实际，确定恰当的利息、汇差认定标准。三是借助上海自贸区和上海国际航运中心的联动优势，保障枢纽型、功能型国际航运中心的建设。重点是审理好以海运为主的多区段全程运输（物流）案件，为自贸区重点推进外贸进出口集装箱沿海捎带、中转集拼等业务提供纠纷解决的司法途径。同时，加强对国际船舶管理、国际航运经纪等方面的纠纷的法律适用研究，提高相关案件的裁判能力。四是如何促进船舶登记制度的创新优势的发挥。重点是深入研究上海自贸区内国际船舶登记制度创新，结合船舶交易及权属纠纷案件的审理，厘清各种类型登记的法律意义，明确涉及中资“方便旗”的船舶纠纷案件的司法标准，使更多符合条件的船舶能够在上海落户登记。

在案件审理过程中，自贸区法庭将注重司法的规制指引作用的进一步发挥。正确处理尊重市场、鼓励创新与倡导依法合规诚信经营的关系，运用裁判方式对自贸区内不规范的交易行为进行纠正，保障自贸区建设健康发展；针对自贸区内监管模式、航运业态、交易方式创新中表现出来的新型法律关系和法律问题，抓住典型案件形成统一的裁判规则，为市场主体在先行先试政策下开展经营活动提供稳定可靠的司法预期；注意发现并总结案件中反映出的规律性、倾向性问题，尤其是可能存在的制度漏洞、监管缺失和系统风险，及时以司法建议、情况通报等形式向相关部门反映，为宏观决策和完善立法提供参考。
自贸区建设是一项崭新的实践，“先行先试”、“创新”是其关键词。这对海事司法服务保障工作的机制和能力也是一个新的考验。自贸区法庭设立后，我们还将根据受理的涉自贸区海事海商案件的数量、类型，结合审判权运行机制改革，进一步优化司法资源配置，加强专业审判队伍建设。同时，进一步强化工作措施，提升涉自贸区海事纠纷诉讼的便利化程度，探索建立符合自贸区海事案件特点的多元纠纷解决机制，进一步提升海事审判的司法透明度和国际化水平，加强与自贸区有关部门、机构的联动互动，切实完善海事司法服务保障自贸区建设的工作机制。
以上就是今天的通报内容。自贸区法庭开始工作运行后，我们还会在今后以适当方式向媒体朋友们进行通报。欢迎大家随时与我们联系交流。今天的发布会到此结束，谢谢大家！
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