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各位新闻界的朋友，各位来宾：

大家上午好！刚才李峰副局长就上海保监局和我院开展工作合作的情况作了详细通报。下面我向大家介绍一下上海海事法院推出的海事诉讼保全保证函格式的相关情况。
我首先介绍推出海事诉讼保全保证函的背景和目的。
近年来，随着“一带一路”、海洋强国等国家战略的深入实施和上海国际航运中心、国际金融中心建设的加速推进，世界航运业、金融业重心逐渐东移，各类航运要素、金融要素在上海加快聚集、碰撞和融合，为航运金融业的发展带来了新的机遇。航运保险作为航运金融的重要支柱产业，率先在上海进行改革突破，保险创新日趋活跃，积累了许多先行先试的有益经验，蕴含着巨大的发展潜力。
为积极回应航运保险业发展需求，营造国际化、法治化、便利化的营商环境，我院在公正高效审理案件的同时，谋划并推出了一系列工作举措，通过设立航运金融专业合议庭、发布中英文海事审判白皮书并配发十大航运保险典型案例、出台深化海事审判精品战略的工作意见，进一步优化案件专业化审理模式，在推动航运保险业制度创新、规范和引导航运保险市场健康发展中发挥了积极作用。
与此同时，我院与上海保监局在司法实践、法律研讨和制度创新等多个领域，一直保持着密切的合作和交流。双方签署了合作备忘录，有助于双方在国际航运保险制度创新方面形成合力，在研讨交流和业务培训领域共享资源，在航运保险纠纷化解中加强协作，通过司法与监管工作的良性互动和对接，共同为推动航运金融市场的创新发展、推动上海国际航运中心、国际金融中心建设作出贡献。
这次在全国范围内首次推出的海事诉讼保全保证函推荐文本，是我院与上海保监局、上海航运保险协会进行多次磋商和深入研讨的合作成果，也是助推海事诉讼保全制度改革和航运保险金融创新的一次积极探索。
下面，我介绍一下推出海事诉讼保全保证函推荐格式文本的意义。

诉讼财产保全责任保险作为一项创新保险产品，近年来受到保险业界和法律界人士的广泛关注。由法院推出海事诉讼保全保证函推荐格式文本，丰富了海事诉讼保全担保形式，拓宽了诉讼保全担保渠道，在以下三方面具有积极意义。
一是提高海事诉讼保全担保的可靠性。考虑到保险公司具有一定的风险防控能力和资金偿付实力，由保险公司出具担保函相比普通担保人其担保函可靠性更高。同时，严谨规范的保全保证函的格式和表述，能够最大限度减少因保证函措辞不严谨所引发的纠纷和争议，对被申请人的权益更有保障。
二是降低申请人的诉讼成本。相比固定比例的现金担保以及以往由担保公司出具的保函，诉讼财产保全责任保险的保费较低。在保险公司依法院推荐文本出具保全保证函的情况下，诉讼保全审查程序也更为简化，申请人的诉讼成本将大为降低。
三是助推航运保险的金融创新。推出海事诉讼保全保证函推荐格式文本，体现了法院对航运保险制度创新的鼓励和支持，有助于在航运保险领域推广诉讼保全保险，在给航运保险市场注入活力的同时，也有助于引导、规范和促进海事诉讼保全责任保险的健康有序发展，是法院增强司法服务功能的有益实践。

最后，向各位媒体朋友介绍一下我院海事诉讼保全保证函推荐格式的特点。
与此前业已获得全国一些法院认可的财产保全保函样式相比，我院推出的海事诉讼保全保证函推荐格式具有以下特点：

（一）作为全国首家由海事法院推出的诉讼保全保证函格式文本，具有明显的海事诉讼特色

推荐文本中列明了海事审判中常见的保全类型，便于保险公司根据不同保全类型存在风险的差异核定费率和收费方式，也便于海事法院进行审查。比如在第一类“在船舶停泊地对船舶实施扣押”即业内俗称的船舶“死扣”情形下，由于一旦实施司法扣押将产生高额的维护和看管费用，错误保全带来的风险更大，法院在审查时对保证函中保证额度的要求相比其他几种保全类型要高一些。

（二）保证函的名称准确反映其法律性质
此前类似的保证函名称多为“诉讼财产保全责任保险保单保函”。我们认为，虽然保险人出具保证函的基础是其与被保险人之间成立的诉讼财产保全责任保险合同，但保证函应当具有一定的独立性，在被保全的被申请人以错误保全为由提起赔偿请求时，保险人不能以保险合同中的生效及免责条件等条款来对抗被申请人。法院在诉讼保全审查过程中，也仅审查保证函内容，对保险合同内容不负有审查义务。考虑到这些情况，我们最终将保证函命名为“海事诉讼保全保证函”。

（三）有效期表述更为简洁，涵盖的情况更广泛
保证函的有效期直接关系到被保全的被申请人的利益能否得以实现，是法院审查的重点之一。此前类似的保证函中有关有效期的表述有多种。有的表述为具体的年月日，虽然时间界限较明确，但是可能导致在申请人与被申请人之间的纠纷尚未了结时保证函已经失效的情形；有的表述为“保证函交法院之日起至该案件实际执行完毕之日止”，忽略了原实体纠纷案件与保全错误损害赔偿纠纷案件的审理并不同步，可能会导致后一案件判决生效时，保证函已逾有效期的情形；有的表述为“保全损害之债诉讼时效届满时或生效法律文书执行完毕时终止”，未能涵盖保全损害之债通过其他方式化解的情形。经过广泛研讨，最终我们采用了“有效期至与所涉纠纷相关的海事保全错误纠纷解决完毕之日止”的表述，这种表述更简洁，涵盖面也更广，有助于更加充分地发挥保证函在担保海事诉讼保全风险方面的作用。
（四）明确了出具保证函的保险公司层级

此前的保证函样式落款基本都是XX保险公司。对于分公司出具的保证函是否可为法院接受，保证函中均未明确，司法实践中的操作也存在差异。研讨中，部分意见认为，由保险公司总公司出具保证函，可能涉及相对复杂的流程和繁琐的审批程序，难以适应诉讼保全工作的时效性要求，诉讼保全保证函的便捷性也不能有效发挥，且保险公司分公司的资金实力已经可以适应诉讼保全担保的需要，也更便于实践操作。我们采纳了这一建议，可以接受保险公司分公司层级的保险人出具的保证函，明确了海事司法实践中对保证函的审查标准。

日前，该海事诉讼保全保证函推荐文本在我院审理的一起金融借款合同纠纷中已首次得到适用。原告在向我院申请对被告所有的船舶实施保全的同时，向中国太平洋财产保险股份有限公司航运保险事业营运中心投保了海事诉讼保全责任保险，该营运中心依据我院推出的推荐格式出具了海事诉讼保全保证函，保证承担因原告申请扣船错误而导致被告或第三人遭受的损失。我院经审查后裁定对原告提出的保全申请予以准许，并在台州港对相关船舶实施了扣押。
今后，我们将在实践中及时总结海事诉讼保全保证函使用的经验，并以此为契机，进一步延伸和拓展司法职能，全面深化与保险监管部门和有关单位的合作，积极促进航运保险业的创新发展，努力使航运保险业发展的法治环境更为优化。
以上就是我的通报。谢谢大家！
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