
《上海海事法院涉船员权益保护海事审判情况通报》新闻发布会通报稿
上海海事法院副院长 荚振坤
（2017年6月22日）

各位媒体朋友，各位来宾：
大家上午好！下面由我向大家介绍一下《上海海事法院涉船员权益保护海事审判情况通报》，即“2016年度海事审判白皮书”的有关情况。
【意义和背景】

这是我院继2010年率先在全国海事法院中发布海事审判白皮书以来，第七次向社会发布海事审判情况通报。此次发布的白皮书，继续采用中英文双语发布的形式，延续了“发布常态化、专题系列化、内容精细化”的特点，重点关注了涉船员权益保护的海事审判情况，对船员劳务合同纠纷、涉船员的海上人身损害责任纠纷以及海事请求保全、海事执行、申请确认人民调解协议等案件进行专题研究，总结和分析类案特点以及案件中反映的问题和趋势，以全面的信息、精确的数据、详实的资料，全面公开我院涉船员权益保护海事审判相关情况。
当前，近90%的世界贸易通过海上航运进行运输完成，海上捕捞、养殖、资源开发利用活动也为人类生产生活提供了必要资源。这些活动都离不开船员这一核心要素。我国是船员大国，拥有注册船员137万余人，其中注册海船船员63万余人，注册内河船舶船员73万余人，注册海员人数占世界海员总数的1/3，居世界第一。我国的航运企业吸收了大量国内国际船员，还有一大批外派船员在境外航运企业工作。庞大的船员群体维持着我国海上船队的正常营运，支撑着我国乃至国际航运业逐步发展壮大。

作为一种特殊职业，船员的海上劳动具有时间长、风险高、专业性强的特点。为船员权益提供全面保护，既是应对海上活动高风险的需要，也是促进船员行业发展的必然要求。一直以来，国际社会各界都在不懈努力，为广大船员群体提供更加完善的法律制度框架和社会保障体系。我国已于2016年底批准加入《2006年海事劳工公约》，并在进一步完善船员权益保护方面的立法，最高人民法院也正在起草涉船员纠纷案件审理的司法解释，这些都体现了我国建立和健全船员权益保护相关制度、切实保护船员合法权益的积极态度和持续努力。

海事法院作为处理船员与航运公司或派遣单位之间的利益纠纷、维护船员合法权益的专门审判机关，主动作为、探索创新，及时有效地为船员提供司法救济作出积极努力。近年来，我院在为船员权益提供司法保护方面开展了大量工作，形成了一套相对成熟完善的机制和经验。为此，本年度的海事审判情况通报选取这一主题，并在“6.25国际海员日”前夕，向社会各界通报工作情况，以期共同为船员群体提供完善的司法保护，营造良好法治环境，推进我国航运业良性发展。
【特色】

本次发布的海事审判白皮书进行了两大方面的调整：

一是在内容上做了补充，除通报案件审理基本情况、工作成效和典型案例外，还在第二版块船员权益司法保护的情况介绍中，新增工作机制和主要做法的通报内容，总结了我院经过多年实践形成的七项相对成熟的机制和做法。这一变化主要考虑到涉船员权益保护相关案件的特殊性。审判实践显示，此类案件处理的难点主要不在于复杂的法律关系或疑难法律问题，而在于依法及时、全面地为船员群体提供司法保护，使船员在遭遇拖欠薪酬、人身伤害等问题时，第一时间获得法律支持。海事司法还担负着法制宣传职能，需要通过有关工作把矛盾纠纷的预防化解和提到事前阶段。因此，处理涉船员纠纷的案件，法院的工作不仅限于依法公正裁判，还对维护社会稳定、高效高效化解矛盾提出更高要求，例如想方设法缩短船员合法权益实现的时间、在必要时对陷入困境的船员和家属施以援手、借助各种途径为船员群体提供咨询和法制宣传等。新增的这一节内容，展现的就是这些凝聚在判决之外的司法智慧，是对“有温度的司法”的另一种解读。期待这一部分内容能让海事法官在法庭之外的不懈努力赢得更多认同，能为各界同仁共同做好船员权益保护工作提供一点启发。
二是在形式上做了丰富，大量使用数据、图表、图片的形式，结合文字介绍，准确、直观、生动地展示通报内容。在第一版块的2016年审判情况综述部分，根据新的司法统计要求，调整优化了统计数据的分类和层次，使信息更加简洁清晰。在第二板块船员权益司法保护的基本情况部分，对与船员权益保护密切相关的五类案件情况进行了详细分析，以数据和图表相结合、定性与定量分析相结合的方式，总结归纳各类案件的突出特点，全面详实地反映近年来涉船员权益保护案件审理的情况。在依法保护船员权益的工作机制和主要做法部分，搭配了具有代表性的图片，结合文字阐述，立体真实的再现我院各项工作机制实施的状况。
【体例和内容精要】

本次发布的海事审判白皮书，一方面是通报我院2016年度海事审判工作的基本情况，同时对我院2014-2016年审理的涉船员权益保护的相关案件进行了专项总结和分析。仍然延续去年的体例，分为两大版块。
第一版块“上海海事法院2016年审判情况综述”部分，主要介绍我院去年积极行使海事司法管辖权、创新工作机制、服务国家经济社会发展和实现自身科学发展的工作情况和有益实践。主要包括三个方面的内容：
一是受理和审结的海事海商纠纷概况，包括受理案件的数量、区域分布和类型结构等。全年共收案5054件，结案5101件，同比分别上升7.49％和8.28％；涉案标的总额人民币45.90亿元；其中涉外、涉港澳台案件983件，涉及36个国家和地区；海上以及通海水域货物运输合同纠纷和货运代理合同纠纷仍为主要案件类型，占一审收案总数的69.79%。
2016年，我院的审判、执行工作在整体保持良好态势的同时，还审结、执结了一批精品案件。通过依法对发生在南海黄岩岛附近海域的海难事故系列纠纷案行使司法管辖权，向国际社会宣示我国的对南海的国家主权。毛雪波诉陈伟、嵊泗县江山海运有限公司船舶碰撞损害赔偿责任纠纷案入选最高人民法院公报案例和“2016年全国法院海事审判十大典型案例”、“2016年度上海法院十大典型案例”。扬州天华光电科技有限公司诉上海泷特国际物流有限公司海上货物运输合同纠纷案、无锡大华制衣有限公司诉丹马士环球物流（上海）有限公司海上货运代理合同纠纷案两起案例，被法国航运界权威法律期刊《法国海商法杂志》登载，并获法国业界高度评价。
二是海事审判特色工作。通报我院在深入实施精品战略、积极参与航运领域综合治理、深化专业审判机制、建立“四快”绿色通道、完善船舶网络拍卖机制以及扩大网络信息技术应用的六个方面开展工作的情况。

三是海事案件中的新情况新问题及风险提示。包括船舶营运借款合同纠纷案多发、《国内水路货物运输规则》废止后实际承运人的身份认定和责任承担问题、新兴市场纺织品出口运输纠纷多发、邮轮旅游引发的纠纷在诉讼中已有所体现、船舶出险溢油引发清防污企业主张作业费用的案件较为集中等，并进行了相应的风险提示。

第二版块是“船员权益司法保护基本情况及典型案例”，对2014-2016年涉船员权益保护的相关纠纷进行了司法统计分析，通报了收案及其案由分布、诉讼标的额及其金额分布、主要争议焦点及结案方式等基本情况和特点。三年来，我院共受理船员劳务合同纠纷案件790件，受市场经营状况影响，每年受理案件数有较大幅度的波动，涉案标的额在6万元以下的区间分布较为集中，且多以船员集体来院诉讼的形式出现。期间审结的804件案件中，49.62%的案件以判决方式结案，55.47%的案件在一个月内审结。此外，涉外、涉港澳台的船员劳务合同纠纷案件出现明显增加，尤其是2016年起，外籍船员集体来院诉讼的情况增多。同期，我院还受理了涉船员的海上人身损害责任纠纷案件95件，审结96件，这类案件数量较少，主要起因于船员在船工作时出现生产事故或船舶碰撞引发的人员伤亡，标的额普遍较高，平均涉案标的达87.57万元，多数案件在三个月内审结，判决率也较高。此外，我院还处理了船员申请扣押船舶的案件259件、申请海事证据保全案件64件、涉船员的执行案件796件、涉船员的申请确认人民调解协议案件144件，对妥善解决纠纷、保护船员权益发挥了重要作用。特别是2014年底以来采取的网拍船舶措施，在船舶交易市场普遍不景气的情况下，成功拍卖船舶27艘，成交总额3.33亿元，平均溢价率达31.94%，逾百名船员的工资报酬执行到位，更快更好地实现了船员群体的胜诉权益。
这一板块的内容除已提到的依法保护船员权益的工作机制和主要做法外，还精选了近年来我院审理的5起涉船员权益保护典型案例，并逐一进行了解读。前3起案例主要侧重于一审案件中的法律问题，涉及船员因伤致残、海难事故多人伤亡和外派船员人身损害相关的典型案件，阐释案例中包含的法律问题、论述裁判的法律依据，以成熟统一的司法裁判标准，规范和引导市场主体行为，优化船员履职法律环境，促进航运业健康发展。后2起案例则侧重于介绍我院积极促进涉船员案件的快速化解、全面保障船员权益的工作机制，展现涉船员民生案件“快立、快保、快审、快执”绿色通道和网拍船舶机制在实践中的运用情况和良好成效，为各界共同做好船员权益保障工作提供有益的参考。
当然，相对于社会经济生活的复杂多样性，司法的视角难免具有一定的局限性，我们所提的问题和建议或许还存在不够全面、不够妥当之处，衷心希望社会各界、媒体朋友们给予理解，更欢迎大家提出宝贵意见。我们将在今后的工作中进一步创新海事审判情况通报的形式，丰富通报的内容，提高建议的水平，尽最大努力将此项工作不断做深、做精、做实。
最后介绍一下，我院历年发布的海事审判白皮书的电子版都已上传到我院的官方网站，此次发布的白皮书还会在我院的微信公众号上推送。通过扫描白皮书封底的二维码就可以直接链接到我院官方网站和微信公众号。希望社会各界和新闻媒体的朋友们继续对我们的工作给予关心、支持和监督！ 
我的介绍就到这里，谢谢大家。
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