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各位媒体朋友、各位来宾：
大家上午好！首先，我代表上海海事法院对大家出席今天的新闻发布会表示热烈的欢迎，对社会各界特别是新闻媒体的朋友们长期以来给予上海海事法院工作的关心支持表示衷心的感谢！为贯彻落实最高人民法院关于把我国建设成为具有较高国际影响力的国际海事司法中心的目标任务，充分发挥“最高人民法院国际海事司法上海基地”的作用，加快推进国际海事司法中心建设，我院制定了《上海海事法院关于推进“最高人民法院国际海事司法上海基地”建设的实施意见》（以下简称《实施意见》）。下面，我向大家通报《实施意见》的主要内容和我院的主要工作情况。

一、《实施意见》的出台背景和主要内容
中国海事司法经历了三十余年的探索发展历程，我国已成为全世界海事审判机构最多、海事案件数量最多的国家，初步确立了亚太国际海事司法中心的地位。伴随着国际经贸格局的深度调整，世界航运中心逐渐东移，海洋经济、海洋权益的地位不断上升，海事司法的地位和作用越来越重要。在此背景下，最高人民法院于2015年提出了“把我国建设成为具有较高国际影响力的国际海事司法中心”的新目标。随着“一带一路”建设、“海洋强国”战略等不断推进，上海全球卓越城市全面启动，建设国际航运中心进入攻坚阶段，上海推进国际海事司法中心建设面临诸多机遇。经过前期努力，2017年4月，我院被确立为“最高人民法院国际海事司法上海基地”。
为充分发挥海事审判的工作优势，通过上海基地先行先试的实践探索，形成更多可复制可推广的审判经验，不断提高海事审判工作水平，推动建成更大国际公信力和影响力、更加公正高效便利、能够充分适应和积极促进航运贸易发展的国际海事司法中心，我院制定出台了《实施意见》。
《实施意见》明确上海基地以建设国际海事纠纷解决中心为核心功能，以建设国际海事司法高端智库和国际海事司法交流平台为辅助功能。
[bookmark: _GoBack]作为主功能的国际海事纠纷解决中心，是建设国际海事司法中心的主要和核心的目标。上海依托在国际航运主体国际化、纠纷数量规模化和纠纷类型多样化等方面的优势，继续深入实施海事审判精品战略，促进海事法律适用统一，提升海事司法公信力，吸引更多境外当事人选择上海诉讼。积极参与到国际海事法律规则形成发展过程中，引领国际规则发展，着力增强在全球海事法律规则制定中的话语权和影响力，努力把上海建设成为高端航运要素的集聚地、航运纠纷解决的“优选地”和海事法律规则的“策源地”。
作为辅助功能之一的国际海事司法高端智库，旨在找准海事司法与国家重大战略的结合点和工作着力点，为国家大局中心工作提供优质的海事司法服务保障和专业智库支持。以全球视野和开放思维，围绕国际社会普遍关注的海事司法理论与实践重大热点问题，集聚国际海事法律人才和资源，有效推动海事司法的理论创新、机制创新和实践创新。
作为另一辅助功能的国际海事司法交流平台，旨在利用上海的国际化优势，搭建互联互通的海事司法信息交流共享平台，构建多层次、多领域的对内对外交流网络，更好地与国际海事法律领域接轨，扩大中国海事司法的国际影响力。

二、我院推进国际海事司法中心建设的实践探索
一是充分发挥海事审判职能，融入国际航运经贸新格局。积极适应经济社会发展对海事司法的需求，对标国际最高 标准、最好水平，制定出台了《上海海事法院五年发展规划纲要(2017-2021)》、《关于强化海事司法职能服务保障国家战略的工作意见》、《关于深入实施海事审判精品战略的工作意见》等一系列工作意见，将法院自身发展与建设国际海事司法中心目标主动对接。全面及时地向国内国际社会通报海事审判工作情况，发布中英文双语版海事审判白皮书，通报典型案例及裁判规则，增强中外航运市场主体在上海投资营商信心，推动营商环境法治化、国际化、便利化。
二是公正高效解决航运领域纠纷，提升海事司法国际公信力。深化海事审判精品战略实施，向国际社会推出了一大批具有规则示范意义、有影响力的精品案例，为国际航运界和法律界提供稳定的法律预期，多起案例被国际知名刊物、网站刊登。积极行使海事司法管辖权，公正高效处理了韩国最大航运企业韩进海运破产引发的系列案件，为中外当事人提供及时有效的司法救济。快速妥处涉哈萨克斯坦民生基建设备运输等纠纷，服务保障“一带一路”建设，哈萨克斯坦驻华使馆发函表示感谢。积极拓宽海事司法公开渠道，使国内外市场主体更好地了解海事司法，我院在2016和2017年度中国海事司法透明度排名中位列第一。
三是创新便利化诉讼机制，积极打造海事诉讼优选地。创设诉讼代理概括性授权机制，免去逐案办理公证认证手续的繁琐和成本。创设国际远程视频方式查找案件事实，提高境外证据审查认证效率。创新海事执行方法，开展船舶网络司法拍卖，为全国海事法院系统船舶司法网拍工作提供可复制可推广的经验。与海事仲裁、经贸商事调解等机构建立海事特邀调解机制，与上海海事大学搭建外国法查明平台，聘任专家陪审员，组建特邀咨询专家队伍，推动海事审判水平与国际接轨。专业高效、灵活便捷的诉讼机制和审判方法受到众多航运企业欢迎，中外航运市场主体选择我院解决纠纷的案件不断增多。
四是深化国际海事司法交流合作，建设海事司法智库新平台。与清华大学、上海海事大学等科研院所签署合作协议，与上海对外经贸大学合作共建“21世纪海上丝绸之路研究中心”，积极承办国际海事法律研讨会，与国外同行开展常态化海事司法交流，汇聚司法研究领域的资源和创新要素，有效促进海事司法的理论、机制和实践创新。做大做强海事司法智库产品，出版中英文涉外海事海商精品案例、文书选集、向国际社会传递中国海事司法理念和最新成果，引领国际海事司法规则的发展。
五是加强海事司法队伍建设，培育国际化高端海事法律人才。建立符合海事司法人才集聚、发展的培养模式，优化海事法官队伍的结构和整体素质。与科研院所、航运单位、行业组织开展产学研资源共享与合作项目，深化应用型审判人才培训。创建“海事大讲堂”培训平台，提升队伍内涵式发展水平。培养懂法律、懂航运、懂经贸、懂外语、懂信息化的“五懂”海事司法人才，成立以青年法官、法官助理为骨干的翻译员团队，推动形成海事司法人才培养的国际化格局。

今天发布的《实施意见》，对我院做好当前和今后一段时期的海事审判工作具有重要意义。我们将认真落实《实施意见》确定的各项目标任务，加快推动国际海事司法中心建设，为国家重大战略实施和上海及周边地区经济社会发展提供坚强有力的海事司法服务保障。
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